

跨省追证、千里纠错,公益诉讼守护“被遗忘的名字”—— 为烈士正名

□记者 樊朋展 张蕊彤 刘凯华

2025年7月,在永济市卿头镇,卜祥瑞烈士的亲属紧紧握住检察官的手,声音哽咽:“墓碑上的籍贯改对了,档案里的‘病故’也更正成了‘牺牲’,俺叔的英雄事迹能被好好铭记,俺们全家都踏实了!”

这一刻,距离卜祥瑞烈士牺牲已过去67年。这场跨越千里、历时4个月的英烈守护战,从一则志愿者举报信息开始,在高原寒风与黄土烈日的交替见证下,终于让长眠异乡的烈士得以正名。

荒草掩碑 牵出尘封谜团

“尚志村(现已并入白坊村)村口那座烈士碑,裂了好几条缝,碑体都歪了,连个保护设施都没有。再不管,这碑怕是要塌了……”2025年3月,一则来自“益为公”检察云平台的举报信息,像一颗石子投进了永济市人民检察院检察官的心里。

永济市人民检察院负责公益诉讼的检察官立即驱车前往现场,在该村村口一片荒草丛生的空地上,他们见到了那座饱经风霜的纪念碑——混凝土剥落、碑体歪斜,雨水冲刷的痕迹蜿蜒在斑驳的碑面上,碑文中“卜祥瑞烈士碑”几个字已模糊不清。“这碑是村里人十几年前立的,一直没人管,长时间风吹日晒就变成了这样。”附近村民叹了口气,“听说他是打仗死的,可到底咋回事,咱也说不清。”

眼前的场景引起了检察官的警觉,登录中华英烈网查询后,检察官发现上面关于卜祥瑞烈士的信息,名字显示为“□祥瑞”,且只有孤零零的牺牲时间和地点。哪年参加革命?担任何职?因何牺牲?这些关键的生平事迹一片空白。

“这位卜祥瑞,到底是谁?为何设施如此破败,他真的是烈士吗?”

带着疑问,检察官走访了永济市退



▲修正前的卜祥瑞烈士之墓

役军人事务局。在尘封的档案柜里,他们发现了更令人困惑的记录:一份1973年的《永济县病故军人登记花名册》上,卜祥瑞的去世原因赫然写着“1958年在四川省理塘县病故”;而另一本《“三属户”抚恤金花名册》中,他的母亲却被登记为“烈属”。

两份档案,一份说“病故”,一份说“烈属”,两个矛盾的词像两把锁,把卜祥瑞的身份锁进了迷雾里。“如果是病故,家属为何能享受烈属待遇?如果是烈士,档案为何写‘病故’?这里面肯定有问题。”检察官眉头紧锁。

3月25日,永济市人民检察院正式启动英烈保护公益诉讼调查,一场为英烈正名的守护战就此展开。

高原寻证 还原历史真相

“烈士的事迹不能湮没在历史尘埃里,身份更不能被错误记载!”为查清真相,检察官孙晨晨、李晓雪和朱瑞3人决定远赴卜祥瑞的安葬地——四川省甘孜藏族自治州理塘县。

从山西省永济市到四川省理塘县,距离超过1400公里,跨越黄土高原与青藏高原。孙晨晨等3人辗转火车、汽车,历时两天一夜,终于抵达理塘县。

“头像是要炸开一样。”抵达理塘县时,强烈的高原反应令孙晨晨和李晓雪

脸色煞白、头痛欲裂。这座平均海拔4014米的县城,氧气含量约为平原地区的60%。他们咬着牙吞下抗高原反应的药片,顾不上休息,立刻联系了当地档案馆、退役军人事务局和地方志办公室。

随后,带着氧气瓶,3人直奔理塘县档案馆。在档案馆落满灰尘的架子前,他们一刻也不敢休息,开始“大海捞针”,一层层翻找、汗水也一点点浸透衣衫……

“找到了!是卜祥瑞!”3个小时后,在架子最底层,朱瑞从厚厚的卷宗中找到了卜祥瑞的干部档案,泛黄的纸页清晰地记载着卜祥瑞籍贯为山西省虞乡县尚志村(今永济市卿头镇白坊村)。

搜寻并未停止。在理塘县烈士陵园,3人顶着高原寒风,一排排搜寻卜祥瑞的墓碑。最终,在编号“263”的墓碑前,他们停住了脚步。墓碑上“卜祥瑞烈士之墓”几个字苍劲有力,上面清晰地刻着:“山西省小白县人,一九四九年五月入伍,一九五八年牺牲。”

“小白县”3个字,映入了3人眼中。但卜祥瑞的干部档案清楚记录着他是永济人,且经过检索,在山西省区域内未找到“小白县”,只找到晋中市太谷区小白乡。经与晋中市太谷区人民检察院核实,确认小白乡从未设立县。那么,安葬在烈士陵园的“小白县”卜祥瑞和永济的卜祥瑞是同一个人吗?

时间紧,任务重!3人再次出发,来到甘孜藏族自治州档案馆。在一份理塘县革命人员牺牲登记表中,他们找到了关于卜祥瑞为革命烈士的记载。此外,还有一份当年寄往“山西省永济县人民委员会民政科”的函,明确记载永济的卜祥瑞是烈士。

顺着线索追查,更多信息被一一还原:

卜祥瑞,1931年出生于山西省虞乡县尚志村,1949年5月参军入伍,后随部队进驻四川省,转业到理塘县君坝区担任工作组组长。1958年8月,在当地民主改革平叛斗争中,他为保护群众安全,与叛乱分子英勇搏斗,不幸中弹牺牲,年仅27岁。同年11月,经上级部门批准,卜祥瑞被追认为革命烈士,安葬于理塘县烈士陵园。

“这些档案足以证明卜祥瑞是为国

家和人民利益牺牲的烈士!”捧着厚厚的调查材料,3人激动不已。他们忘记了奔波的疲惫,眼中闪烁着欣慰的光芒。

跨域协作 “护送”英魂归位

家乡档案有误,远方墓碑籍贯错误,网络信息不全……从四川省回来后,3人连夜梳理问题清单。针对调查中发现的问题,永济市人民检察院精准发力,启动“全链条”保护行动。

2025年5月12日,一份沉甸甸的检察建议书被送到永济市退役军人事务局。建议书直指核心问题:“立即纠正档案中‘病故’的错误记载,明确卜祥瑞烈士身份;补全中华英烈网信息,让烈士事迹被更多人知晓。”

收到建议后,永济市退役军人事务局迅速行动,组织专人核对历史档案,最终以正式文件形式纠正“病故”记载,确认卜祥瑞烈士身份,并按程序将其生平事迹、牺牲经过等信息上报,推动中华英烈网完善相关内容。

针对跨省墓碑籍贯错误这一“跨区域难题”,永济市人民检察院主动牵线搭桥,联系四川省理塘县人民检察院共同推进整改。两地检察机关联合退役军人事务部门召开视频协调会,敲定墓碑更正方案。理塘县烈士陵园的工人们顶着高原烈日,小心翼翼地将墓碑上的“小白县”凿去,重新刻上“虞乡县”3个工整的大字。

7月15日,永济市人民检察院对整改情况进行“回头看”:档案错误已纠正、墓碑籍贯已更正、网络信息已纠错……

“这不仅是一次纠错,更是对历史的敬畏、对英雄的告慰。”永济市人民检察院检察长黄雷平在总结会上表示,“此案的办理不仅为烈士正名,更推动建立了跨区域英烈保护协作机制,彰显公益诉讼对英烈权益的系统性保障。”

如今,在1400多公里外的理塘县烈士陵园,修正后的墓碑静静矗立,仿佛在诉说着这场跨越时空的守护。

铭记烈士,就是铭记民族的根脉。英雄,终于不再孤单。



▲向卜祥瑞烈士家属核实情况

▲前往理塘县烈士陵园调查

▲与理塘县退役军人事务局沟通情况